

慈溪

“千户万灯”点亮雪域高原

“星星点灯”温暖藏族孩子

6月26日,慈溪市供电公司“千户万灯”阳光扶贫公益项目西藏行团队来到西藏仁布县康雄乡中心小学,为该校的孩子们送上

了衣物,完成了27名贫困学生的结对认领工作,并为藏族孩子们带去了一堂生动有趣的“星星点灯”大课堂。

为了让西藏的孩子也能掌握电力科普知识,提升安全用电意识,此次“千户万灯”公益项目西藏行活动中,志愿者将运行多年广受家长和孩子好评的“星星点灯”大课堂送入了雪域高原,并在康雄乡中心小学进行试点,给该校的学生带来了一堂别开生面的科普课。

志愿者通过漫画、动画片等孩子喜闻乐见的形式,将电力知识融入“阿拉丁神灯”“白雪公主与七个小矮人”等故事,以浅显易懂的语言教授孩子们安全用电知识,并邀请孩子们一起体验手摇发电机、静电球等,对课堂上所学的知识有了一个更直观、更深刻的感受。

“千户万灯”传递爱与光明

“千户万灯”公益项目始于2015年,是钱海军志愿服务中心发起的一项社会服务活动,旨在义务为残疾人贫困户排查并整改室内照明线路,于2017年、2018年入选中央财政支持。通过慈溪公司援藏干部的充分对接,钱海军志愿服务中心决定将“千户万

灯”公益项目这一品牌从东海之滨带到雪域高原。家住则拉村的旺堆次仁是项目的受益者之一。他家中共有8口人,主要靠种植青稞、养殖牲畜维持生计,前年又不幸地遭遇了一起车祸,失去了一个儿子,车子也烧毁了,日子更显艰难,一下子成了

贫困户。家中的线路自2009年11月通电之后,就不曾修整,线头裸露混乱,隐患严重,跳闸也是常有的事。2018年4月,钱海军志愿服务中心西藏仁布县志愿服务队的队员在走访中了解了这一情况,牢牢地记在了心里,并于6月初完成了整改,让其室内线路开关焕然一新,消除了潜在隐患。旺堆次仁指着冰箱说道:“我们的村子离县城距离比较远,出门一趟十分不易,常要一次性采购很多食物回来,没

有改造前,最害怕冰箱忽然没电。但改造之后,有了充足的电能供应,再也没有这样的顾虑。”项目实施地仁布县境内山高谷深,沟壑纵横,平均海拔3950米左右,贫困人口较多。今年,志愿者们将为康雄乡则拉村、陈村,及然巴乡德米村和日聂村的107户贫困家庭进行室内照明线路改造,项目于5月25日正式开始实施,预计10月底前完成改造。

让游牧民告别“失联”

针对没有通电的偏远村落和放牧点,志愿者们还赠送便携式太阳能移动电源和太阳能充电装置,让远离村镇的游牧民方便与家人联系。

每年的5月至9月是放牧的黄金季节。住在仁布县然巴乡普热村的旦真群边每到这个时节,总会离家数月,带上干粮、棉被、帐篷等生活必需

品,外加一只手机。放牧的地方离村庄常常有几十公里远,光在路上就要耗费很长时间。到了游牧点,生活的单调与艰涩更是扑面而来。

游牧点没有电源接入,也没有夜间照明。夜幕降临之后,除了呆在帐篷里或者草坡上听牛羊的叫声和呼啸的风声,游牧民就没有更有趣思一点的消遣了。据旦真群边描述,

拿着手机,除了最初用于报平安和说一些要紧事,他不敢多用一分钟,怕手机过早没电后处于“失联”状态,因为无处充电,白天还要辗转许多地方。

事实上,以这样“流浪”的方式维持生计的游牧民,离了家就已基本形同于“失联”。而“失联”手机的另一头,是父母、妻子以及孩子的漫长等待。不过,在今年的放牧季,这一切都有了转机。

再过几天,旦真群边就要远行。这次,除了带上手机和轻便的生活

必需品,他还将带上太阳能移动电源和多功能自发电灯,用于手机充电和夜间照明,同时还能使用移动设备上自带的收音机功能,生活将从此多了声色。

在志愿者的努力下,越来越多的太阳能移动电源的光和多功能自发电灯的光,将与满天繁星一起,照亮藏族同胞的心房,照亮广阔牧场,照亮高原的每一处山川与河流、峭壁与悬崖。那时,在水草丰茂处临时搭建的帐篷,也便成了“家”一样的温暖存在。(据《慈溪日报》)

河南文化志愿者走青海实施“春雨工程”

7月12日,在河南郑州,河南省文化馆和青海省循化撒拉族自治县文化馆就10天前河南文化志愿者走青海实施“春雨工程”过程中,两地志愿者商定的“携手构建文化惠民机制、共同帮扶贫困农民”的帮扶机制达成共识。至此,文化和旅游部2018“春雨工程”——河南省文化志愿者青海行活动画上圆满句号。

文化和旅游部组织的2018“春雨工程”——河南省文化志愿者边疆行活动以“不忘初心 砥砺前行”为主题,以文化援疆、文化扶贫为基本任务,先后在一个多月的时间里,通过调研、规划、征询群众意见、精准组织实施等环节,辗转青海省海东市互助县、循化县、海南州贵德县、海北州西海镇,先后为青海各族人民送去了11场文艺演出和文化扶贫活动,书写了豫青两地文化志愿者携手同心展演交流的靓丽篇章,搭建起两地文化交流的桥梁,使青海6000多各族群众领略了中原文化的独特魅力。(据河南省文化厅)

湖南:志愿者团队参与阅读实践活动

7月10日,由湖南省委宣传部、省新闻出版广电局、省教育厅主办的2018年“书香湖南·阅行者”暨“我的书屋·我的梦”暑期少儿阅读实践活动在益阳启动。随后,14支“阅行者”阅读推广志愿团队将分赴全省14个州市乡村,开展为期近2个月的阅读推广活动。

据悉,今年的活动首次公开招募“阅行者”团队,队伍扩大至200人。阅读推广活动扩展到全省,将惠及14个州市、50多个村镇、10万少年儿童。(据《湖南日报》)

广州发布区域慈善指数报告

7月11日,广东省广州市公益慈善联合会发布首份区域慈善指数报告。

报告总结了全市各区慈善事业发展情况:海珠区服务民生能力较强;天河区慈善组织积极推动慈善文化构建;白云区的社区慈善雏形已形成;黄埔区有多元社会资源参与慈善事业的发展;从化区呈现以政府为首推动慈善事业发展的特点;越秀区拥有较为完善的慈善政策体系;番禺区的慈善组织可持续发展能力较强;荔湾区通过品牌组织引领行业发展;南沙区的慈善捐赠氛围最为浓厚;花都区志愿文化蓬勃发展;增城区社会公众积极推动慈善事业发展。

报告显示,2017年广州慈善工作体现了以下特点:社会服务机构数量稳步增长,逐渐形成广州品牌;深耕社区,培育社区慈善力量;“互联网+”引领慈善创新等。(据《人民日报》)

晋城:扶贫爱心超市暖心又扶志

本报讯(晋宣)7月3日,由国网晋城供电公司与山西省晋城市阳城县河北镇河北村共同建立的“扶贫爱心超市”正式揭牌。在爱心超市里,所有的物资都是由供电公司全体干部职工共同捐助,这种经营形式独特的爱心超市在晋城市尚属首家。

爱心超市分为生活用品区和共享农具区,生活用品区的货架上有水杯、雨伞、牙刷、香皂、洗发水、蚊香等生活用品,共享农具区有割草机、播种机、电动喷雾器以及锄头等常用农具。河北村第一书记叶拽说,爱心超市由村委派人进行管理,面向所有农户发放“爱心积分卡”,鼓励村民通过积极参加村里的公益活动获取积分,凭积分在超市免费兑换相应的物品。对于共享农具,村民在使用时只需交付押金就可登记借用,用完归还时退还押金。

据悉,自2016年河北村被定为国网晋城供电公司结对帮扶村以来,该公司深入分析河北村的脱贫攻坚形势,结合自身优势,以产业项目建设为重点,以文明帮扶为亮点,先后建成了100千瓦村集体光伏发电、107户居民光伏发电和配电网建设项目,大力发展油用牡丹、羊角辣椒等产业,推动了村集体经济在短时间内实现了收入“破零”。2017年,该村集体收入达到188000元,贫困户人均收入突破7000元。

善行传递见证文明力量

吴新德

“给十字路口的交警叔叔,一定要是热的。”7月2日,四川成都出现持续性降雨,为保证道路通畅,成都交警坚守岗位指挥交通。风雨虽大,在雨中执勤的成都市温江区分局交警大队勤务一中队辅警刘路心里却暖暖的,原来,一位素不相识的市民在看到雨中执勤的刘路后,通过外卖为他点了一杯热奶茶。

交警雨中坚守岗位,为公为民。素不相识的市民点送热饮,心存感恩。舆论一片点赞,仁善成全全民共识。

古有子路闻过则喜、大禹闻善则拜,他们之间的共同点是吸取别人的优点来完善自己言行。“闻过则喜,闻善则拜”可以说是衡量个人德之高低的标准之一。

闻善则拜,文明之意。今天越来越多的人见善感恩,闻善不忘赞誉,“闻善则拜”越来越成自然之举,文明从说到做成习惯,文明力量得以凸显,这是国家社会之福,全民之福。孟子所言“恻隐之心,人皆有之”,把同情他人之怜悯心定位于仁爱之端。也就是从那时起,崇德向善之理就逐步成为了民族的共识,滋养了一代又一代的中国人。社会虽有见善不为之人,或出于自我保护,或是从众心理作祟,但绝非是主流。越来越多的暖新闻是写照,越来越多的暖故事接力更是文明力量的体现。

善行接力,文明之要。交警为公为民风雨无阻,是用职业操守显大善。陌生市民送热饮,接力善行更显文明自觉。善行贵在接力。能用一棵树摇动另一棵树的魔力,一滴水浸染另一滴水的方式去带动文明之风的盛行,唤回人们的主人翁姿态,这是大书凡人善举最可贵的意义所在。文明中国,匹夫有责,举国之劳,传递文明。一个人难免力轻如羽,但众人手拉手,足以筑起一道坚不可摧的文明长城。因此,对于凡人善举不能止于一刹那的感动,将其发扬光大更为重要。

对凡人善举不能止于一刹那的感动,用具体的行动将仁爱和善良发扬光大,让行善者不成为孤胆英雄,这才是对善良之人最好的敬礼。

(据遵义文明网)



四川南江县城有20多位70岁以上的老人能作曲作词,还精通民乐演奏。图为7月12日,几位老人在文化广场演奏他们自己创作的民乐《改革创新奏欢歌》,歌颂改革开放四十年的变化。肖定怀摄

武汉“天天敲门组”嘘寒问暖送到家

周治涛 卢成汉 孙亚军 王宇婧

湖北省武汉市青山区工人村街青宜居社区的胡秋生,在街坊们眼中有时比亲人还亲。

胡秋生是青宜居社区志愿者队伍“天天敲门组”的成员。8年前,他参与发起成立了“天天敲门组”,一直坚持到现在。每天,他和组员们都要敲开一位位街坊的家门,嘘寒问暖,帮忙做些送饭、洗衣、换煤气的小事,用不求回报的奉献之心,温暖了街坊们的心。

“今天饭菜换清淡口味啦”

“王婆婆,今天饭菜换清淡口味啦,您肯定喜欢!”7月2日上午11时许,胡秋生等人端着刚出锅的饭菜,来到王美华老人的家中,边敲门边说:“您慢点,不急!”

今年74岁的王婆婆是独居老人。她的两个女儿都不在身边,自己由于中风,要靠拐杖才能艰难挪动。由于行动不便,下楼吃饭成了王婆婆的难题。在敲门走访过程中,胡秋生了解到这一情况,决定每天为她送饭。

“有时候是我送,有时是其他队员送,保证她每餐都能准点上上

饭。”胡秋生说。最近天气炎热,王婆婆觉得社区食堂的饭菜有些油腻,难以下咽。胡秋生和队员李红梅商量,每天由李红梅买菜回家做饭,再送到楼上的王婆婆家。

闲聊时,胡秋生拉起王婆婆的裤脚,看了看浮肿的双脚,回头跟李红梅商量:“如果每天给王婆婆按按脚,她应该会舒服一些。”

王婆婆一听,连连摆手:“不用不用。你们每天给我送饭,已经很辛苦了。”王婆婆说,前些天,老胡和队员们发现她脚部浮肿,报告了社区书记,之后把她送到医院检查治疗,这些天已经好多了。

“刚出锅的饺子您快尝尝”

从王婆婆家出来,胡秋生拨通妻子的电话:“我现在要去陆婆婆家,你把饺子盛一碗,我给她送过去。”

挂断电话,胡秋生向陆林仙老人的家中走去。陆婆婆年过七旬,住在胡秋生家楼下。她患有糖尿病、心脏病等疾病,因此是胡秋生重点关注的对象。陆婆婆年轻时,跟着丈夫从上海到武汉工作。如今,丈夫已经去世十余

年。不幸的是,2016年,她的儿子突发脑溢血去世。

陆婆婆的儿子去世后的一天,陆婆婆远嫁外地的女儿找到胡秋生,交给他一把钥匙,含泪说:“胡叔叔,我兄弟去世对母亲打击太大,我担心她想不开,求您多看看她。”

胡秋生答应了。他每天往陆婆婆家跑好多次,陪她说话,耐心开导。直到后来陆婆婆的情绪稳定了,胡秋生才交还钥匙。

在陆婆婆家门口,胡秋生敲门半天没有回应。同行队员陈均霄猜测,陆婆婆可能下楼遛弯儿了。他随即下楼,很快找到了陆婆婆。

看到胡秋生端来一大碗饺子,陆婆婆用上海话道谢:“依太客气咯。”胡秋生也用上海话说:“依多吃点。”

胡秋生笑着说,因为陆婆婆的原因,他从一开始听不懂上海话,慢慢学会了这门方言。

“老伙计,今天感觉咋样”

中午,胡秋生敲开雷远清的家门。与老胡一样,雷远清也是“天天敲门组”首批成员,上个月因病住

院。“老伙计,今天感觉咋样?”胡秋生笑着跟雷远清打招呼。“我还好。你也要注意身体啊!”雷远清热情地招呼胡秋生坐下。闲谈中,他叮嘱胡秋生,最近天气炎热,敲门走访时要注意防晒,不要中暑。

几年来,雷远清先后突发脑溢血、耳鸣失聪,最近又患了重病。胡秋生介绍,雷远清帮助过的居民,也惦记着他的病情,每次碰到胡秋生,都会问一句:“老胡,雷远清身体咋样啊?好些没有?”以前他敲门帮助别人,如今他有困难,我们来敲他的门。”胡秋生笑着说。他和雷远清是老搭档,以前经常一起入户走访,遇到居民有困难,互相商量解决办法。这两年,雷远清身体大不如前,没法再参加敲门组的活动,但他仍十分关注敲门组的工作,听说哪位街坊有困难,也会尽力帮一把。

看到雷远清精神不错,胡秋生放下下心来。他说:“你这病没有大碍,只要心情愉快,在家养几天就好了。”

胡秋生说,8年前跟他一起发起成立“天天敲门组”的老成员们,很多因身体原因退出了。但他还想坚持,影响、带动更多年轻人加入“天天敲门组”。(据《楚天都市报》)